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Тема занятия:  «Плоды и семена»
Цель занятия:  Познакомить обучающихся объединения с особенностями строения плодов и семян, их разнообразием, распространением и значением в природе и жизни человека.
Задачи:

Образовательные: 

1. Познакомить обучающихся  с основными понятиями плоды, семена, их разнообразием и особенностями распространения в природе.
2. Изучить строение  различных плодов и семян, значение их в природе и жизни человека.

Воспитательные:  Воспитать бережное отношение обучающихся к живой природе, растительному миру.

Развивающие: Привить обучающимся культуру труда, научить простейшим методам ухода за культурными плодовыми растениями, работать с детской биологической  литературой, развить интерес к изучению ботаники-науки о растениях.

Оборудование: Стенды: «Наш кружок–юный ботаник», «Лекарственные растения», «Разнообразие семян растений». Таблицы по темам: «Разнообразие растений», «Царство растения», «Культурные растения», «Дикорастущие растения». Открытки: «Удивительные растения». Мультимедийная техника для демонстрации  видеоролика о  способах распространения плодов  и семян в природе, видеоролика  и фото презентации о плодах и семенах с использованием интернет ресурсов.  

Методы и методические приёмы: Рассказ с элементами беседы, демонстрация натуральных объектов,  наглядных пособий индивидуальные задания на карточках (тестовые задания), загадки, викторина о растениях, игра: «Определи растение и его плод по описанию» Применение современных информационно-коммуникативных технологий–демонстрация  видеороликов и презентаций с использованием интернет ресурсов.  
СТРУКТУРА ЗАНЯТИЯ.

1. Организационный момент.

2. Изучение нового материала.

3. Закрепление.

ХОД ЗАНЯТИЯ.

1, Организационный момент – 2 минуты.

2. Изучение нового материала- 25 мин.

3.Повторение и обобщение- 8 мин.

Здравствуйте,  ребята!

Тема нашего сегодняшнего занятия: «Плоды и семена»
Сегодня мы с вами познакомимся с плодами и семенами, особенностями их внешнего и внутреннего строения, разнообразием, распространением, значением в природе жизни человека.

Плод – это орган растения.  Растения, которые образуют плоды, называют плодовыми или покрытосеменными. Плоды образуются на месте цветков из завязей. Внутри плода находятся семена. Большинство плодов состоят из плодной оболочки (кожицы), мякоти и одного или нескольких семян. Функция плода – защита и распространение семян. 
По количеству семян плоды разделяются на односеменные  (персик, вишня, абрикос и т.д.) и многосеменные (яблоко, груша, огурец, помидор и т.д.) Также все  плоды подразделяются  на семечковые (яблоко, груша) и косточковые (вишня, слива, абрикос). 
 Различают также сочные и сухие плоды. Созревшие сочные плоды имеют сочную мякоть. Среди сочных плодов можно выделить ягодовидные многосеменные плоды и костянковидные плоды.
 Ягода – сочный плод с  мякотью, сверху тонкая кожица, внутри много мелких семян (односеменные ягоды – у барбариса, финиковой пальмы, многосеменные – у черники, клюквы, томатов, смородины,  винограда). Самая крупная  многосеменная ягода – арбуз. 
Яблоко – сочный ягодовидный плод, сверху кожица, внутри мякоти семена в пленчатых сухих камерах (яблони, айва).

Тыквина – ягодовидный плод, наружный слой которого деревянистый, семена в сочной мякоти плода (тыква, арбуз, огурец).

Костянковидные плоды – плоды с сочной мякотью и одной или несколькими твердыми косточками.

Костянка – сочный односеменной плод с тонкой кожицей, мякотью и твердой косточкой, внутри которой расположено одно семя (вишня, слива, абрикос, персик).

Многокостянка – сочный многосеменной плод с многочисленными мелкими мягкими косточками, каждая из которых содержит семя (малина, костяника).

Боб – сухой плод, вскрывающийся двумя створками, на внутренней стороне створок – семена (фасоль, горох, бобы, акация).

Стручок – имеет две створки, семена в стручке располагаются на перегородке плода (капуста, редис, редька).

Коробочка – сухой плод, семена высыпаются через специальные отверстия или трещины стенки плода (мак, табак, тюльпан).

Семя – это будущее растение. Семена растений различаются по форме и размерам. Например, у таких растений как мак, петуния, астра, укроп, петрушка, просо семена очень мелкие, у фасоли, гороха, тыквы относительно крупные. Но самыми крупными считаются  семена сейшельской пальмы.  Они достигают длину 50 см и имеют массу около 10 кг.
А теперь посмотрим небольшую фото презентацию о разнообразии,  различных видах  плодов и семян, всем внимание на экран. 
Все семена подразделяются на однодольные, с одной семядолей (пшеница, рожь, ячмень) и двудольные, с двумя семядолями (фасоль, горох, тыква и др.).

Рассмотрим строение семени на примере фасоли. У фасоли семена крупные, двудольные, одна сторона семени выпуклая, другая вогнутая. Снаружи семя покрыто  семенной кожурой, которая защищает его от высыхания и механических повреждений.  Кожура может иметь разную окраску. Под семенной кожурой между семядолями располагается зародыш семени, который состоит из корешка, стебелька и почечки. Из  корешка развивается корень растения, из стебелька – стебель, из почечки – листья.  Внутри семени имеется  запас питательных веществ.
Семена однодольных растений имеют только одну семядолю. Рассмотрим строение однодольных семян  на примере зерновки пшеницы. Продолговатая зерновка пшеницы снаружи покрыта золотисто-желтой кожистой оболочкой, которая плотно срастается с семенем. Внутри семени большой запас питательных веществ. Зародыш очень маленький, состоит из корешка, стебелька и почечки, рассмотреть его можно только в лупу.  Семена распространяются в природе различными способами: с помощью ветра, воды,  саморазбрасыванием, с помощью животных и человека.

А сейчас, ребята, мы с вами посмотрим видеоролик о способах распространения плодов и семян растений в природе, после чего вы перечислите способы распространения плодов и семян в природе, всем внимание на экран. 
Ветром распространяются семена легкие, сухие, с белыми пушистыми волосками (ива, тополь, осина),  на парашютиках (одуванчик) и с крыловидными выростами (берёза, ясень, клён).

С помощью воды распространяются  растения, растущие вблизи водоёмов. Так, семена ольхи, кокосовой пальмы не тонут, уносятся течением на большие  расстояния, а потом, попав в благоприятные условия (почву), прорастают.  У некоторых растений, таких как горох, фасоль, акация, бешеный огурец, мак, плоды вскрываются и семена сами выбрасываются из плода на расстоянии 15 – 20 см.

Плоды таких растений как репейник и череда имеют острые зубчики и крючки, с помощью которых они прикрепляются к телу животных или одежде человека и разносятся на большие расстояния. Так, подорожник в Южной Америке был назван « следом белого человека», так как семена этого растения были завезены европейцами. 

Семена рябины, черники, брусники, черёмухи поедают птицы,  они не перевариваются в желудке птиц и вместе с помётом выбрасываются на большие расстояние, где и прорастают. 

Следует отметить, что прорастать способны только семена с живым зародышем, с погибшим зародышем семена загнивают. Для прорастания семян необходимы такие условия, как вода, воздух, тепло. Для того, чтобы семена проросли их необходимо заделывать в почву на определённую глубину. Глубина заделки семян в почву зависит от их размера. Мелкие семена заделывают в почву  на глубину  1 – 2 см (лук, репа, укроп, петрушка). Семена средних размеров заделывают в почву на глубину 2  -4 см (редис, огурцы).  Крупные семена – на глубину 4 – 5 см (фасоль, горох, бобы). На глубину заделки семян влияют свойства почвы. В песчаные почвы семена сеют несколько глубже, так как в их верхних слоях  мало влаги. Если почва глинистая, то семена не следует сеять слишком глубоко, так как влаги здесь достаточно в верхних слоях, а в глубоких слоях мало воздуха.
Семена большинства растений хорошо прорастают  при температуре 100 – 150 и выше. Но семена некоторых растений, таких как пшеница, рожь, горох, способны прорастать при температуре  20 - 30  выше ноля. 

Все семена с живым зародышем дышат, то есть поглощают кислород и выделяют углекислый газ. 
Семена многих растений имеют большое значение не только в природе, обеспечивая семенное размножение растений и корм для птиц, но и в жизни человека. Семена многих растений употребляют в пищу,  используют их для приготовления продуктов питания (подсолнечное, льняное масло и др., кукурузные палочки, пшеничная, ржаная мука). 
Для того чтобы узнать, какие плодовые растения вы знаете, я предлагаю отгадайть загадки. Если дети не могут сами отгадать загадку, то им показываем  картинку с изображением этого растения. Примеры загадок:

-Любит он расти на воле, не в саду, а в чистом поле, он усатый и ползучий, спрятал ядрышки в стручке, саблевидном кулачке, не раскрутишь, коль засох, называется….. горох

- Первое нота, второе тоже, в целом на горох похожа. (Фасоль).

-На грядке длинный и зеленый, а в кадке жёлтый и соленый. (Огурец).

-Он круглый и красный, как глаз светофора, среди овощей нет сочней…помидора.

-Красный маленький стручок обжигает язычок. (Перец).

-И зелен и густ на грядке вырос куст, покопай немножко, под кустом…. картошка. 

-Красный спрятан корешок, сверху виден лишь вершок, а подцепишь ловко и в руках …морковка.

-Не болеем больше гриппом, не боимся сквозняка, все лекарства заменяет нам головка….чеснока.

-В старой сказке овощ этот стал для золушки каретой. (Тыква).

-Этот красный корнеплод для борща нам подойдёт, и его ж в варёном виде в винегрете мы увидим. (Свёкла).

-Летом рад я свежей ягоде медвежьей, она сушеная в запас от простуды  лечит нас. (Малина).

-С виноградом схожий плод, только ягоды вразброд, разошлись на ветке врозь, не хотят собраться в гроздь. (Крыжовник).

- На ветке конфетки с начинкой медовой, а кожа на ветке породы ежовой. Крыжовник.

-Сидит на дереве, кругла как шар, красна как кровь, сладка как мёд. (Вишня).

-Жёлтая и сладкая я росту на ветке, любят меня взрослые и конечно детки. Груша.
-Есть три сестры, живут в саду, все три- работницы в саду, одна из них белянка, ещё одна- румянка, последняя- смуглянка. Белая, красная и чёрная смородина.

-Словно шар висит на ветке, руки тянут к нему детки. Яблоко.

-Красна, сладка, душиста, растёт близко, к земле низко. Земляника.

-Этот вкусный жёлтый плод к нам из Африки плывёт, обезьянам в зоопарке пищу круглый год даёт. Банан.

На припёке у пеньков                                    Эти ягоды найдёте

много тонких стебельков.                              на большом лесном болоте.

Каждый тонкий стебелёк                               Словно там наброшены

держит алый огонёк.                                      красные горошины.

Разгибаем стебельки,

собираем огоньки.                                            (Клюква)

        (Земляника)

Красна, а не калина,                                    Не хлеб, а на столе,          

горька, а не рябина.                                     и к пище приправа              

Кругла, а не лукошко,                                 и на микробы управа
хвост есть, а не кошка.                                (Чеснок)
       (Редька)                                                  

                                                                    Есть красавица одна:

                                                                    И румяна, и стройна.

                                                                    Хоть в землянке век живёт,

                                                                            а большой от всех почёт.

Зеленый попросишь,                                 Кто проходит близко - 

а спелый забросишь.                                 кланяется низко.

          (Плод огурца)                                                (Морковь)

Из трёх- четырёх вариантов ответов выбрать один правильный и отметить его крестиком, галочкой или кружком.

1.Плод-это:

А-Часть растения.

Б- Орган растения.

В-Часть органа растения.
2.Семя-это:
А- Орган растения.
Б- Часть цветка растения.
В- Часть плода растения.

3.К односемянным плодам относится:
А- Яблоко.
Б- Вишня.
В-Груша.
Г-Апельсин.
4. К многосемянным плодам относится:

А- Слива.
Б- Абрикос.
В-Яблоко.
Г-Вишня.
5. К семечковым плодам относится:
А- Вишня
Б- Персик.
В-Слива.
Г-Груша.
6. К косточковым плодам относится:
А- Яблоко.
Б- Груша.
В-Вишня.
Г- Арбуз.
7. К сухим плодам относится:

А- Апельсин
Б- Горох.

В-Арбуз.

Г-Персик.

8.К сочным плодам относится:

А- Фасоль
Б- Горох.

В-.Яблоко.
Г-.Бобы.
                                           А теперь вам задания-игры:

Игра № 1

Семена различных культурных растений рассыпались и перемешались. Обучающимся предлагается разложить семена гороха, фасоли, подсолнечника, гречихи, тыквы, пшеницы по разным блюдцам. Участвуют две команды, кто быстрее и правильно разложит семена, тот выиграл.

Игра №2

Определи семена культурных растений 

В мешочках находятся семена культурных растений: гороха, фасоли, пшеницы, тыквы. Обучающимся кружка предлагается опустить руку в мешочек и на ощупь определить, семя какого растения находится в данном мешочке.

Игра № 3. 

Узнай  по описанию.

Круглое, спелое, сочное, вкусное… (яблоко)

Продолговатая, оранжевая, хрустящая, сочная, сладкая… (морковь)

Круглый, красный, сочный, мягкий … (помидор)

Продолговатый,  зеленый, хрустящий, твёрдый … (огурец)

Круглый, горький, твёрдый… (лук)

Круглая, красная, твердая, сладкая … (свёкла)

Игра № 4.

Угадай плод культурного растения.

В коробке лежат плоды различных растений. Один из обучающихся подходит к коробке, опускает в неё руку и пытается на ощупь определить, плод какого культурного растения у него в руке, описывая его признаки( круглый, овальный, продолговатый, гладкий, шероховатый, большой, средний, маленький, мягкий, твёрдый) После этого он извлекает плод из коробки и показывает всем присутствующим.После подходит второй, третий обучающийся и проделывает тоже самое.

Итак, сегодня на занятии мы познакомились с культурными растениями, их разнообразием, распространением, значением в жизни человека и животных. Чтобы обобщить и закрепить полученные на занятии знания, предлагаю Вам  ответить на следующие вопросы:

 Вопросы для повторения:

1. Что такое плод?
2.Какие плоды Вы знаете?
3.Какое строение имеют плоды большинства растений?

4. Какое значение имеют плоды растений в природе и жизни человека?

5.Что такое семена?

6. Какие семена бывают по размеру, строению?

7. Какими способами  распространяются семена различных растений в природе?

8.Какое значение имеют семена в природе и жизни человека? 

В заключении нашего занятия обобщим всё, что мы изучили на занятии. Все покрытосемянные (плодовые) растения имеют орган- плод, который образуется на месте цветка. Плоды имеют различную форму, размеры, цвет, запах, бывают многосемянные и односемянные, сухие и сочные. Внутри плодов располагаются семена. Семена-это части плода, зачатки будущих растений, которые также различаются по форме, размерам, цвету. Плодовые растения человек употребляет в пищу, использует для корма домашним животным и птицам. В природе плодами многих растений питаются дикие животные и птицы.
На этом наше занятие закончено, до свидания!
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Тестовые задания для обучающихся объединения  «Юный ботаник» 

первого года обучения учащихся 2-го класса МБОУ «Гимназия №34»г.Орла.

Тема занятия:  «Плоды и семена».

Фамилия, имя обучающегося_______________________________________

Из трёх- четырёх вариантов ответов выбрать один правильный и отметить его крестиком, галочкой или кружком.

1.Плод-это:

А-Часть растения.

Б- Орган растения.

В-Часть органа растения.

2.Семя-это:

А- Орган растения.

Б- Часть цветка растения.

В- Часть плода растения.

3.К односемянным плодам относится:

А- Яблоко.

Б- Вишня.

В-Груша.

Г-Апельсин.

4. К многосемянным плодам относится:

А- Слива.

Б- Абрикос.

В-Яблоко.

Г-Вишня.

5. К семечковым плодам относится:

А- Вишня

Б- Персик.

В-Слива.

Г-Груша.

6. К косточковым плодам относится:

А- Яблоко.

Б- Груша.

В-Вишня.

Г- Арбуз.
7. К сухим плодам относится:

А- Апельсин

Б- Горох.

В-Арбуз.

Г-Персик.

8.К сочным плодам относится:

А- Фасоль

Б- Горох.

В-.Яблоко.

Г-.Бобы.

